экономических знаний всеми категориями людей. Они позволяют правильно оценивать ситуацию на рынке и принимать разумные решения. Поэтому знание экономических дисциплин способствует формированию экономического мышления, а впоследствии экономического поведения.

Е. Н. Иванова

ЛИЗИНГОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Важным фактором ускорения развития лизинговой деятельности в Беларуси является создание Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Одна из важнейших задач ЕАЭС – развитие экономического сотрудничества ее членов. Для ее реализации необходимы сближение и гармонизация национального законодательства, обеспечение взаимодействия правовых систем государств—членов ЕАЭС с целью создания общего правового пространства, в том числе и для лизинговой деятельности.

При имеющихся национальных особенностях нормативная база лизинга в государствах—членах ЕАЭС по основным положениям едина, о чем свидетельствует единообразное толкование финансового лизинга в гражданских кодексах этих стран, что является основанием для выполнения задачи гармонизации национальных законодательств и активизации лизинговых отношений на пространстве ЕАЭС.

- С 1 января 2015 г. на основании решения Высшего Евразийского экономического совета от 23.12.2014 № 110 в перечень секторов услуг, функционирующих в рамках единого рынка услуг, были включены отдельные виды лизинговых услуг:
- лизинг оборудования для строительства или сноса зданий или объектов гражданского строительства с оператором, в том числе услуги в области лизинга строительных машин и оборудования без оператора;
- лизинг машин и оборудования без оператора (без водителя), включая автотранспортные средства, предназначенные для перевозки грузов, мотоциклы, жилые автоприцепы, пассажирские транспортные средства, сельско-хозяйственные тракторы и т. д.;
- лизинг всех видов офисных технических средств и оборудования, офисной мебели, сейфов, а также всех видов бытовой аппаратуры.

Под единым рынком услуг понимается его состояние в рамках конкретного сектора, в котором каждое государство—член ЕАЭС предоставляет лицам любой другой страны союза право на поставку и получение услуг на следующих условиях:

• отсутствие ограничений, изъятий и дополнительных требований к поставкам и получению услуг;

- неприменение обязательного требования к повторному созданию организации в форме юридического лица на территории любого другого государства члена ЕАЭС для оказания услуг (достаточно открыть офис и зарегистрироваться в налоговом органе);
- сохранение действия разрешения на поставку услуг, полученного поставщиком услуг в одной стране союза, в любом другом государстве-члене ЕАЭС;
- признание профессиональной квалификации персонала организации поставщика услуг одного государства-члена ЕАЭС на территории любой другой страны союза.

Вместе с тем расширение сделок международного лизинга в рамках ЕАЭС сдерживается рядом технических проблем. Прежде всего, следует выделить институциональные ограничения для гармонизации лизинговых отношений в рамках ЕАЭС.

Так, Оттавскую Конвенцию УНИДРУА о международном финансовом лизинге 1988 года ратифицировали только Россия и Беларусь. При этом Россия не является участницей как Московской Конвенции о межгосударственном лизинге 1998 года, так и Соглашения о создании благоприятных правовых, экономических и организационных условий для расширения лизинговой деятельности в СНГ 2005 года, которые ратифицированы и применяются в Беларуси, Армении, Казахстане и Киргизии.

Кроме того, существенным экономическим ограничением для международного лизинга в EAЭС является несовпадение налоговых режимов применительно к лизинговой деятельности.

Нормы налогового законодательства Беларуси и России создают отдельные проблемы для лизинговой деятельности. Так, лизингополучатели в Беларуси, исполняя требования национального законодательства, удерживают из лизинговых платежей налог в размере 15 % по доходам от арендных платежей. Зачет удержанного в Беларуси налога в России не производится, в результате российские лизингодатели вынуждены обращаться за возвратом удержанных сумм в финансовые органы Беларуси.

Безусловно, такая практика не способствует развитию лизинговых отношений. Поэтому в целях устранения налоговых барьеров требуется принятие на межгосударственном уровне ЕАЭС нормативного акта, устанавливающего единообразные правила исчисления налогов на прибыль (доходы) в связи с осуществлением лизинговой деятельности.

Гармонизация национального законодательства лизинга с законодательством государств—членов ЕАЭС, адаптация зарубежного опыта онлайнлизинга являются актуальными задачами дальнейшего развития лизинговой деятельности в Беларуси в условиях региональной экономической интеграции.